

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 753'5 m.m.
—Temperatura mínima, 9'0.— Id máxima sombra, de ayer 20'5.— Fuerza y dirección del viento; moderado O.— Estado del cielo, despejado.— Pluviómetro, 3'1 mm.

AÑO V.

Jueves 3 de Abril de 1913.

NÚM. 999.

RESUMEN DE AYER

Se ha ratificado el tratado hispano-francés.

El Consejo de Ministros celebrado ha carecido de interés.

Los mineros de Riotinto se han declarado en huelga.

Se ha inaugurado la Asamblea nacional de las Cámaras de Comercio.

EL CONTINGENTE PROVINCIAL

Nuestro Ayuntamiento y pese a las interesadas leyendas que nadie cree, de que administra los bienes a él encomendados como un celoso y buen padre de familia, que procurando acrecentar su caudal, satisface todos sus gastos y aún guarda algunas pesetas para caso de necesidad, nuestro Ayuntamiento repetimos, está pasando por una etapa calamitosa.

Raro es el día, que una petición apremiante de dinero, no torna, el rostro risueño de nuestro perinculto D. Pepe, en ceño adusto y avinagrado.

Y el caso no es para menos.

Cuando la Hacienda deja en paz al municipio y no le pide nada, entra en turno el arrendatario del contingente provincial.

De lo ocurrido últimamente con referencia a este asunto, vamos a tratar hoy.

Recordará el lector (no se remonta muy alta la fecha del suceso) que los concejales que actuaron en 1911, fueron emplazados por el arrendatario del contingente provincial para que pagasen lo que el municipio de-

bía por tal concepto, único medio de librarse de un procedimiento molesto.

El secretario del municipio escribió (con máquina por supuesto) un recurso, que fueron firmando todos los municipales y en el que se pretendía deshacer los cargos formulados por el susodicho arrendatario.

Hace muy pocos días—a mediados del finado mes—se recibió oficialmente la resolución dada por la superioridad en tal asunto.

Esta, como no podía menos y apesar de la máquina y del secretario, fué denegando tal recurso.

Y ahora, que los concejales no se han repuesto de ese susto, han vuelto a sufrir otro también mayúsculo.

El arrendatario del contingente provincial, ha notificado al municipio, el descubierto que tiene por dicho concepto y que corresponde al pasado año de 1912.

El descubierto asciende a no pocos miles de pesetas.

Prepárense los concejales de dicho año a sufrir la misma odisea de sus compañeros de 1911.

Está visto: en tiempos de demócratas no se puede ser concejal sin riesgo de adquirir una enfermedad cardiaca, a fuerza de asustarse.

EN POCAS LINEAS

«El Liberal» de Madrid, padre legítimo de, entre otros «Liberales», el de Murcia, ha publicado henchido de gozo, un documento que según el dia-

rio del trust, es decisivo en la contienda planteada actualmente acerca de la enseñanza del catecismo en las escuelas.

Tal documento, en el que se pide nada menos que la libertad de conciencia, vá suscrito por algunos profesores y para que se vea la decisión que entraña, se encaminan hoy estas líneas.

Firman tal protesta o petición 238 profesores que constituyen la exigua minoría del profesorado español.

Vease sino, lo que arroja la incontrovertible lógica de los números.

Catedráticos de Universidad: existen 650: firman la protesta 85: faltan pues 565.

Catedráticos de Instituto: existen 1000: firman 69: faltan 931.

Profesores de Escuelas normales: existen 493: firman 16: faltan 477.

Profesores de Escuelas de Comercio: existen 213: firman 12: faltan 201.

Inspectores de Escuelas: existen 62: firman 12: faltan 50.

Maestros de Instrucción: existen 24861: firman 44: faltan 24817.

Como se ve, la decisión que entraña el documento publicado por «El Liberal», no puede ser más decisiva.

¿Como que de 27879 profesores, solo 238 piden la libertad de conciencia? ¿Se quiere más decisión?

Un detalle sabrosísimo y muy significativo.

De los 44 maestros de instrucción primaria que piden la libertad de conciencia, una inmensa mayoría son de la provincia de Guadalajara, fuero del Conde de Romanones.

R. DE A

DESDE ALICANTE

Los socios de «Lucantum football club» y los del «Club ciclista» de nuestra capital organizan con gran entusiasmo una expedición a Orihuela, que tendrá efecto el domingo próximo.

Los footballista se trasladarán a esa población en el tren que sale de ésta a las seis de la mañana y los ciclistas, como es de suponer, irán por la carretera, caballeros en sus máquinas.

Ya en Orihuela se jugará un partido de balompié entre varios jugadores de esa y el siguiente equipo alicantino:

García

Vicente—Mancheño

Agudo—Jordá—Ferrer

Iborra—Pallás—Larrosa—Agulló—Terradillos

Suplentes

Esquerdo—Mora—Mingot—Castelló

Con los deportistas irán muchos amigos animados además por el anuncio de la corrida anunciada en ese circo taurino.

El Corresponsal.

Hojeando periódicos

«La Epoca» en un razonable y notable artículo que publica en su fondo, comenta que sin razones se desechase la proposición que hizo el señor Gómez de Baquero en el Consejo de Instrucción pública y que tendía a que el Gobierno presentase las reclamaciones que ha hecho «una parte de la opinión pública» contra el «statu quo» vigente en la materia relacionada con la enseñanza del catecismo, ya que esas reclamaciones han sido la base que ha servido a

Gobierno para consultar al Consejo

«A B C» en un artículo que acusa la genial factura de la gallarda pluma del Sr. Autón del Olmet traza la silueta del catedrático de la Universidad Central e ilustre ex-ministro conservador Sr. Marqués del Vadillo.

«La Correspondencia de España» publica un artículo que firma Martín D. Berrueta en que expone los

medios conducentes a levantar el prestigio rapado de la enseñanza primaria,

«El Universo» informa con gran amplitud de la reunión celebrada por el consejo de Instrucción pública para ocuparse de la consulta del Gobierno acerca de la enseñanza del catecismo en las escuelas.

«El Correo Español» en un artículo que titula «Los apuros del Conde» encarece los que pasará el de Romanones, a la hora de la liquidación. «Entonces—escribe—si vive, comprenderá todo lo que podría evitarse, todo lo que podría ganarse para el orden, para la libertad y para el bien público, con la enseñanza y con la práctica del Catecismo, con la cual son incompatibles los ministros ladrones y los ciudadanos rebeldes.»

«La Correspondencia Militar» publica en su fondo un artículo de Joaquín Calvache, capitán de Infantería en el que se ocupa de nuestras alianzas no mostrándose muy partidario de que lo hagamos con Francia e Inglaterra.

«El Mundo» también censura las demasiadas exigencias de las derechas en el asunto de la enseñanza de la doctrina cristiana y entona un himno en loor de la tolerancia.

«Diario Universal» y «El Debate» no se recibieron anoche en nuestra redacción.

NOTAS PARISIENSES

Como Atenas y en Roma

El congreso de educación física acaba de terminar.

Ha estado muy concurrido y su éxito merece todo género de ponderaciones. Es de esperar que los «spormen» y los deportistas—sino es lo mismo una cosa que otra—no se quejarán. Se ha admirado, aplaudido y fotografiado a esos atletas en malla, legítimamente orgullosos de sus pectorales y de sus manoplas. Nunca como ahora el músculo ha estado más de moda. Los atletas alcanzan una popularidad que desconocen esos desquidados señores, esos irrisorios intelectuales. ¿Qué escritor, qué poeta, qué filósofo ha saboreado una gloria tan directa, tan palpable, tan evidente como la de un campeón de «boxé»?

¿Queréis acalorar a vuestros amigos, volverlos colosos? ¿Queréis ser interrogados con febril curiosidad por vuestras amigas?—No digais: he almorzado con un gran pensador. Decid con desenfado:—¡Caramba! Ayer comí en Montmatre con el boxeador Carpentier...

—Las señoras de casa, gustan de reunir en sus mesas «perso-

nalidades salientes» para dar envidia a las amigas. En otro tiempo la Academia suministraba estas figuras decorativas. Decid a vuestra señora:

Pienso traer a Paul Bourget o a Paccary, el campeón del destrozamiento de tarjetas. ¿A cual preferís?

Apostamos que el atleta que destruye 64 tarjetas en tres segundos, será escogido. Lo que desde luego no impedirá el bridge tradicional. Únicamente las gentes de teatro alcanzan este éxito... Como en la antigüedad los comediantes y los gladiadores son reyes de la capital. No nos lamentamos de ello: lo mismo ocurría en los mejores días de Atenas y de Roma.

C. V.

MUCHAS GRACIAS

Por si mis excitaciones han servido para que el alcalde revoque una orden que los cocheros consideraron lesiva para sus intereses—por interpretarla torcidamente según dice ayer «El Diario»—envío desde estas columnas un testimonio de agradecimiento al Sr. Ferrer.

R. DE A.

TAURINA

Gran entusiasmo ha despertado el anuncio de la corrida de toros que el domingo se celebrará en esta plaza.

«Cantaritos» y «Petreño» son dos buenos coletudos que vienen trabajando en competencia.

Los cornudos prometen dar juego, a juzgar por las apariencias.

Para este día hay gran demanda de localidades de distintos pueblos de la región.

Varias bandas de música amenizarán la fiesta, que resultará brillante.

«DON PERIQUITO»

¡Bueno viene el número de hoy!

El insigne poeta Villaespesa, genial autor de «El Alcázar de las perlas», honra las páginas de la infantil revista, con un soneto que es, como todos los suyos, una verdadera joya. En los dos nú-

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y parálisis, herpéticas y eczematosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO A 15 DE NOVIEMBRE

Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrográfica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Regimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 8'25 a 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5'50 a 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 4 a 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho a un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallará grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación a la salida de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Jurera - Balneario de Archena - Murcia (España)

meros siguientes irán otros dos sonetos del mismo glorioso escritor, que ve con gusto la labor meritísima de «D. Periquito.»

Además del citado soneto, que lleva por título «Caperucita», publica la revista «Mi conferencia»; hablando mal de la cobardía; una nota sobre los «Buques insumergibles»; Lo que debe saber un buen tipógrafo; trabajos de colaboración infantil, de Antonio Solís Lucio; «La gallina y el filósofo», fábula; «De la boca al estómago»; una historieta cómica «La rama de saúco; La alimentación del porvenir», y preguntas y contestaciones, retazos; chascarrillos con monos, pasatiempos, correspondencia, etc. etc.

Es un precioso número el número 26 de «D. Periquito.»

La boda de hoy

En la iglesia de santa Justa, ha contraído esta mañana los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Enriqueta Martínez con nuestro querido amigo el acreditado sombrerero de esta plaza D. Mariano García.

El acto no ha podido ser más solemne.

Como padrinos han actuado doña Manuela García, hermana política de la novia, y el hermano de la misma D. Nazario Martínez.

A las siete y minutos, se trasladaron todos los invitados desde la casa de la desposada a la parroquia de Santa Justa.

El traje que vestía era de seda negra.

Bendijo la unión el virtuoso y ejemplar sacerdote D. Carmelo García, hermano del novio.

Terminada la ceremonia nupcial, marcharon los recién casados a Monserrate a orar ante el altar de la Patrona.

Acto seguido se trasladaron todos al domicilio de los padres de aquella, donde se sirvió un espléndido lunch.

Las mesas que para el efecto tenían preparadas, estaban profusamente engalanadas con artísticos ramos de flores, no faltando en ellas el más ligero detalle.

De dulces y champañ fué un verdadero derroche el que se hizo.

Tampoco faltaron los brindis abogando todos por la felicidad de los recién casados.

Estos, una vez que hubo terminado el acto, marcharon a la capital de la provincia, donde se proponen pasar la luna de miel.

Deseamos que esta sea interminable, no encontrando en ella el menor obstáculo que sirva para entorpecer la marcha que desde hoy han empezado a emprender.

Así se lo desea en particular su mejor amigo

Labaember.

COLEGIO DE NTRA. SRA. DE MONSERRATE DIRIGIDO POR D. RAMÓN GIL SEGURA

Profesor de instrucción con títulos Español y Americano

Situado en la calle Nueva

(local donde estuvieron las antiguas escuelas de D. Joaquin Ibáñez y D. Antonio Linares)

Desde el presente Marzo ha quedado abierto en esta ciudad este nuevo centro de enseñanza, en el cual además de la instrucción primaria, se darán clases de Francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble.

Preparación completa para carreras especiales.

Se admiten pupilos y medios pupilos.

Precios módicos.

Pídanse reglamentos al Director.

Nota.—Se dan clases a domicilio.

TEATRO CIRCO

«El Milagro de la Virgen», zarzuela representada anoche, mereció diversos comentarios. La galería la aplaudió, mientras el público de plateas y butacas la oía con indiferencia. Tiene situaciones inverosímiles, y el estilo decae en algunas escenas.

La interpretación adoleció de pequeños defectos que no pasaron desapercibidos.

En ella tomaron parte Estrella Gil, Angela Alvarez y Encarnación González, las que recibieron ovaciones.

También trabajaron con gusto los señores Serra, Barberá, Barreras, López, Montosa y Beut (M.)

Se repitió el número de la rueda.

La orquesta y los coros, como siempre,

A pesar de terminar anoche el abono se darán algunas funciones más.

Para hoy está anunciada «La Guerra Santa.»

SUETOS Y NOTICIAS

—PILUHOL: loción aromática e higiénica, que evita la caída del cabello y hace desaparecer las canas. No mancha las manos ni las ropas más delicadas. Preparación farmacéutica patentada. De venta, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela.

—Don Joaquin Garcia y Garcia, como presidente de la comisión Representativa de Hacendados de la huer-

ta de Murcia, denuncia al Gobierno civil, la instalación de varios motores en el rio Segura, en término de Abarán.

—El Juzgado de instrucción interesa la comparecencia de Francisco Ortega Tienza, procesado por hurto, dentro del plazo de 10 días.

—En el próximo Mayo habrá exámenes para procuradores en la Audiencia de Valencia.

—Después de efectuar importantes compras de alta novedad para su acreditada sombrerería de la plaza de Cubero, ha regresado su dueño nuestro joven amigo don Luis Beltran.

—Se encuentra enfermo nuestro respetable amigo don Miguel Sicilia, cuya mejoría deseamos.

—Ayer tarde llegó a esta población el virtuoso presbítero D. José Alonso Romero.

—De su viaje de novios han regresado el acreditado comerciante de esta plaza D. Alfonso Pomares y su bella esposa doña Carmen Gálvez.

—Desde el cementerio de Albacete han sido trasladados al de esta ciudad los restos mortales de la que en vida fué la distinguida señora doña Dolores Garcia de Albornoz de López Bó.

—Para solventar asuntos de su bufete ha marchado a Elche y Alicante nuestro queridísimo director y secretario del Colegio de Abogados don Ascensio Garcia Mercader.

—Nuestro apreciable amigo el ilustrado médico don Eugenio Pina ha ingresado en el cuerpo de Sanidad Militar y destinado al Regimiento de Tetuan, de guarnición en Castellón.

Nuestra enhorabuena.

MAQUINAS PARA
LAS RECONOCIDAS COMO
LAS MEJORES



COSER Y BORDAR
DEL MUNDO
POR SU PERFECCION SON

PF AFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

D. AVELINO PEREZ

VETERINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales. Se practican toda clase de operaciones. Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO

CARRETERA DE BIGASTRO (frente al fiolato)

Neurasténicos.—Cada día que pasa se agrava inadvertidamente vuestra enfermedad, restringiendo el campo de la vida a un lapso corto, amargado por las dolencias mas cruentas y complejas que ignorándolas, las atribuis a las enfermedades mas raras.

Uno de los síntomas secundarios, más caracterizado es «el vértigo» que se manifiesta en forma de acceso de corta duración, coincidiendo con frecuencia con desarreglos digestivos, que lejos de ser de origen gástrico son producidos por el trastorno de los centros nerviosos y son causa de náuseas y vómitos que desaparecen al cabo de algunos minutos pero que os dejan en un estado de postración y de intranquilidad muy penosa.

No descuideis vuestra enfermedad que está minando la vida y tomad enseguida la NEURASTINA de G. R. Chorro. pues es evidente que en el primer frasco sentiréis un bienestar que os inducirá a proseguir esta admirable medicación con la esperanza fundada de un completo restablecimiento.

De venta en las principales farmacias a pesetas 3'50 frasco.

—SE VENDE una máquina para hacer medias, sistema rectilínea, marca Fabril, núm. 10, en buen uso.

Precio económico.

Darán razón: Calle de San Cayetano, núm. 7.

Lejía japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejía líquida para colar.

Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOS FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

—Se alquila o se vende, la casa número 31 de la calle del Colegio.

Imp L. Zorón e hijos.—Orihuela

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

Disponible

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumáticos y la Zona etc. Es recomendada por toda la clase mé-

ismos, articulares, la Ciática la *Disjagía* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martínez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

El establecimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapicería. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres meltonscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA. Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del C. R. Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

Disponible

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

Ha sido nombrado representante de esta agencia en Orihuela Don Mariano Mateo en lugar de D. Mariano Huertas, que desempeñaba este cargo.

DESPACHO CALLE DE SANTA LUCIA NUMERO 12

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.